


                            Retour vers le futur








Les mauvais coups n’ayant pas cessé de pleuvoir sur les Français et les Savigniens pendant leurs congés, cela n’a pas réussi à tempérer la sécheresse climatique. Les capitalistes, vous savez  ces personnes qui se rendent de leur bureau climatisé, en voiture climatisée à leur club climatisé pour y prendre un bain de vapeur, n’ont eu qu’à se réjouir des décisions prises par le parlement, cette chambre d’enregistrement de JC(notre Jules César corrézien).D’ailleurs  il est à noter qu’il porte de plus en plus son nom fait de 2 verbes: parler et mentir ! Les banquiers, vous savez ces personnes qui seraient d’accord à vous consentir un prêt à la condition que vous leur apportiez la preuve que vous pouvez vous en passer,  se réjouissent de la baisse du livret A. Les petits épargnants, déjà escroqués par les catastrophes boursières, se voient plumés comme des dindons et ne pourront pas arguer d’aller se faire soigner car nos druides ont perdu beaucoup de crédibilité avec les 84 médicaments dé remboursés ! Dire que pendant des années, on nous prescrivait des potions, au dire de Mattéix, dont nous nous porterons mieux en nous en passant. Grave le centurion ! Mais à qui faire confiance ?


Il faut dire qu’habituellement on les chouchoute les druides car ils votent bien. Rappelez  vous la facilité pour l’obtention de l’augmentation de  la consultation à  20 €cus.(€uro celà peine Giscardix )


Je me permets de solliciter votre avis par le biais de cet article concernant une réponse à apporter sur une éventuelle modification du schéma de collecte des  ordures ménagères. Bien qu’en son temps vous ayez été consulté, seriez vous d’accord pour avoir 2 bacs supplémentaires (papier et verre) chez vous et à en assumer une partie de l’achat ?(environ90€ par foyer ?)2 poubelles supplémentaires car le tri avec bac


 Bi-compartimenté, cela ne marche pas. Merci de réagir et bon courage, par Toutatis, pour ces difficultés à venir. Vivement demain.





                     Yves FRANCES
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