                                        Développer Orly autrement

La protection de notre qualité de vie ne semble pas être actuellement une des priorités gouvernementale. Ils veulent nous sacrifier au nom du soi-disant développement économique de l'aéroport d'Orly.

Le gouvernement actuel, en annulant la décision de construire ou d'utiliser un troisième aéroport en "zone non-urbanisée" a délibérément contraint le trafic aérien à utiliser les aéroports existant en IDF, à en augmenter la capacité en fonction de l'augmentation du trafic et, ainsi, à geler les 3000 hectares de terrains occupés par Orly aux portes de Paris qui pourraient êtres utilisés pour un vrai développement économique durable créateur d'emplois de qualité. 

ADP un fois qu'il sera privatisé devra se comporter comme tous les gestionnaires d'aéroports privés et cherchera donc a contourner les contraintes environnementales pour développer Orly

Le développement du trafic aérien en Ile de France sur les aéroports de Roissy et d'Orly est non seulement un mépris de la qualité de la vie de plus de 4 millions de Franciliens mais aussi un frein important à un développement économique harmonieux et durable de l'Essonne et du Val-de-Marne. . 

Pour 1 emploi supplémentaire à l'hectare, nos décideurs nous proposent d'accepter une augmentation considérable des nuisances (bruit et pollution) par une augmentation de l'utilisation des gros-porteurs sur l'aéroport d'Orly. 

Que se passerait-il si l'Essonne et le Val-de-Marne pouvaient utiliser les 3000 hectares de terrains gelés actuellement par l’utilisation de l’aéroport à 15km de Paris ? Des études d'urbanistes le confirmeront sans doute, nous avons la possibilité de créer plus de 60000 emplois.

Concernant notre bonne ville, je vous fais d’autres propositions comme convenu.

L’implantation d’éoliennes sur les terrains agricoles de l’autre coté de l’ex RN 446 .Nous serions en plein agenda 21 et nous nous auto suffirions pour l’énergie (encore plus d’économies). La construction de logements type F2 , aux normes HQE ,  dont le loyer ne dépasserait pas 260 euros charges comprises pour 54m2.La Caf aide Melun à hauteur de 748000 euros par an pour 106 logements pour des jeunes travailleurs. Pourquoi pas Nous ? 
Sans compter que la région et le San pourraient mettre la main à la poche et la ville un peu aussi.. Passez un bon Noël.
  Yves Frances
