                                                              MACE et ça repart.	





La rentrée est souvent le moment de prendre des résolutions. Est-ce que je vais m’inscrire à un club de sport ? Et les enfants ? Bref après coup, l’on se dit qu’il va falloir se serrer la ceinture car les finances sont au plus bas et ce avant les feuilles d’impôt et autres taxes.Cette année, il y aura en plus la redevance télévision. C’est le moment, me semble t il de voir où l’on pourrait voir s’il n’y a pas des factures que l’on se devrait de contrôler un peu mieux….


Celle de l’eau, comme je vous y incite depuis un moment pourrait bien être de une de celles là !


On a le droit d’avoir sa propre opinion sur le sujet. Personnellement je pense que l’eau, le gaz et l’électricité ne doivent pas tomber dans l’escarcelle du privé. Les communes qui ont eu le courage de revenir à une gestion municipale ont vu leur facture baisser de plus de 30%.On nous rétorque que nous n’avons pas vocation à gérer ce type de régie. Et je propose le contraire. Un exemple parmi tant d’autres. La ville de Tremblay en France a une directrice, 3 employés et s’occupe de près de 5000 branchements.Elle sous traite les activités « pointues » sous la forme d’appels d’offres.Pour 22000 branchements, nous mettrions plus de monde (7 à 8 personnes) mais nous maîtriserions la totalité de l’activité. Cette solution serait une bonne transition à une solution totalement en régie à l’échelle de la ville nouvelle. Nous reprendrions seulement ce que nous serions capable au fur et à mesure. Nous sommes bien loin de Plusieurs forces politiques y ont réfléchi mais nous n’avons pas eu beaucoup de succès avec d’autres, ce jour.


Nous avons organisé une réunion publique à la MASA le 24 septembre à partir de 14 heures.Des intervenants extérieurs seront présents. Vous pourrez vous faire votre opinion.En attendant, ceux qui ont la chance d’avoir un pc vous pouvez télécharger les documents sur le net : http://www.mace77.perso.cegetel.net/. Les autres vous pouvez allez à la MASA pour surfer si vos voisins ne peuvent pas non plus.


Voila ce que pourrait être une bonne résolution ; venir nous rejoindre.Ce ne sont pas les sujets qui vont manquer ces prochaines années. Un petit coup de barre ?








                                      Yves Frances
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